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E sach- und Werturteil Argumentationskriterien
Sach- und Werturteile sind bei jeder Persénliche Kriterien
Quellenanalyse oder bei Problemfra- Bildung, Unabhangigkeit, Mitgefiihl, Ehre, Gleichbe-

gen zu fallen. Bei einer Quellenanalyse | |rechtigung, Wohistand, Partizipation (Teilhabe),
erfolgt zuvor die innere und duRere Tapferkeit, Sicherheit, Freundschaft, Zufriedenheit,

Quellenkritik. Das Sachurteil bildet Loyalitat, Freiheit, Respekt, Gesundheit, Macht, Ei-
hierbei die Grundlage fur das Wertur- gentum t.v-m

teil. ) Gesellschaftliche Kriterien
1. Sachurteil Sicherhheit, Umwelt, Respekt, Glaube, Meinungs-
Argumentationskriterien fur eine freiheit, Menschenrechte, Frieden, Gleichberechti-
Pro- und Contraliste erstellen gung, Gesetze, Verantwortung, Wohlstand, Sicher-
Urteilsbildung erfolgt aus dem his- heit, Loyalitdt, Freiheit, Gemeinschaft, Spal-
torischen Kontext/Perspektive tung/Gleichheit u.v.m
: Politische Kriterien

2. WertL.the.ll Macht, Gerechtigkeit, Freiheit, Gleichberechtigung,
Qrtellsplldung e.rfOIgt aus der heu- Glaube, Menschenrechte, Meinungsfreiheit, Geset-
tigen Sicht mithilfe der Argumen- ze, Ordnung, Spaltung/Gleicheit u.v.m.

tationskriterien
Wirtschaftliche Kriterien

BEGRUNDET WERDEN! Unabhangigkeit, Wohlstand, Umwelt/Natur, Eigen-
tum, Gesetze, Ordnung, Fortschritt, Qualitat, Ent-

wicklung, Verkehr, Gefahr

Ve

(__7 Mustertext zur Problemfrage: Industrialisierung - Fluch oder Segen?

Im Folgenden geht es um die Frage, ob die Industrialisierung ein Fluch oder Segen
war. Die Erfindungen der Industrialisierung waren fur die damalige Wirtschaft ein
enormer Fortschritt (Argument 1), denn (Begrindung) dadurch konnten Informatio-
nen schneller verbreitet werden. Die Menschen waren mobiler und schwere Arbeiten
konnten auf Maschinen verlagert werden. ......

Trotzdem (Ubergang) gab es Schattenseiten (Argument 2), da viele Menschen wei-
terhin in Armut lebten und die Arbeitsunfalle schwerwiegender waren. Die soziale
Frage entstand...

Fur die Industriellen war der technische Fortschritt ein Segen, weil ....

Die Arbeiter hatten jedoch.....

Die Fragestellung kann nicht eindeutig beantwortet werden, da im historischen Kon-
text die Erfindungen zwar zum technischen Fortschritt beitrugen, dies geschah jedoch
auf Kosten der Arbeiter. (Sachurteil)

Aus heutiger Sicht sind aus der Industrialisierung nicht nur technische Erfindungen
hervorgegangen, sondern auch durch das Leid der Arbeiter hat sich auch unser Sozi-
alsystem entwickelt....(Werturteil). Insgesamt kann also gesagt werden, dass... )
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